



Столичная жемчужина

Для биологического заказника республиканского значения “Лебяжий”, расположенного в черте Минска, разработан план управления, который призван поддержать редкие виды птиц.

Заказник “Лебяжий” — единственный в своем роде. Уникальность его состоит в том, что он находится в черте крупного города. Эта природная территория была взята под особую охрану еще в 1984 году с целью сохранения ценных популяций водоплавающих и болотных птиц. Структура заказника не раз реорганизовывалась, а вместе с ней менялось и биоразнообразие этих мест. В разные годы здесь отмечались такие пернатые краснокнижники, как малая и большая выпь, коростель. Сейчас в заказнике обитают турухтан, малая крачка, усатая синица, полевой конек, не говоря уже о лебедях, утках-кряквах. Совершая миграционные перелеты, делают здесь остановки и многие “заграничные” птицы.

Конечно, подобное биоразнообразие не может не радовать. Вот только в последние годы, особенно в выходные и праздничные дни, посмотреть на птиц собиралось все больше желающих. А попутно организовывались пикники со всеми “высыпающимися” последствиями. Растительность от такой жизнедеятельности пышнее не становилась, многим было интересно покопаться в найденном гнезде, по берегам водоема скапливался мусор. В результате заказник стал деградировать, его биоразнообразие сокращалось. Неудивительно, что природоохранные организации забили тревогу.

“Лебяжий” находится в зоне пристального внимания Минского городского комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды. Кроме того, в нынешнем году сотрудники Национальной академии наук Беларуси разработали для заказника специальный план управления, который находится на согласовании в местных органах власти. Основная цель — создать на его территории оптимальные условия для жизни и развития пернатых. Этот план представляет собой своеобразный свод природоохранных

мероприятий, среди которых одно из центральных мест занимает обустройство рекреационной зоны. В скором будущем здесь появятся специальные площадки, оборудованные с таким расчетом, чтобы минимизировать антропогенное влияние на птиц.

Кроме того, согласно плану, будет проводиться ряд биотехнических мероприятий, направленных на поддержание и восстановление мест обитания диких животных и растений.

По словам директора общественной организации “Ахова птушак Бацькаўшчыны” Виктора Фенчука заказник создавался не только для того, чтобы оградить природу от антропогенного прессинга, но и с целью просвещения населения мегаполиса. Поэтому биотехника будет включать в себя и постройку площадок, с которых любой желающий сможет наблюдать за птицами, не причиняя им беспокойства.

Впрочем, перед тем как устраивать “смотрины”, нужно сделать так, чтобы было на кого смотреть — привлечь птиц. Правда, и сейчас территория заказника не пустует, однако потенциал этой особо охраняемой природной территории намного больше. Сегодня некоторые острова полностью вытоптаны любителями нестандартного отдыха, а часть островов, наоборот, густо заросла травой и кустарником. Многие птицы были вынуждены искать себе новое, более комфортное пристанище. План управления “Лебяжим” предусматривает восстановление экосистем островов, заселение их птицами.

А пока места гнездования создаются подручными средствами. Учащиеся гимназии № 19 города Минска каждую весну сооружают из пластиковых бутылок и досок так называемые гнездовые плотки. Во время традиционных акций по благоустройству заказника эти плавучие сооружения буксируются подальше от берегов и закрепляются якорями.

Виктор Фенчук рассказал, что такие гнездовья школьники устанавливают третью весну подряд. Не проходит и месяца, как на платформах появляются гнезда чаек и

крячек. И птицам — дом, и людям — возможность понаблюдать за пернатыми.

Сергей МУРАВСКИЙ

Источник: Родная природа.-2012.-
№6.-С.6-7.